

Екатерина I



6-я императрица  
всероссийская  
25 ноября (6 декабря)  
1741 — 25 декабря 1761  
(5 января 1762)

Коронация: 25 апреля  
(6 мая) 1742

Предшественник: Иван  
VI

Преемник: Пётр III

Рождение: 18 (29)  
декабря 1709

с. Коломенское, близ  
Москвы

Смерть: 25 декабря  
1761 (5 января 1762)

Санкт-Петербург,  
дворец на Мойке

Отец: Пётр I

Мать: Екатерина I

Супруг: А. Г.

Вознесенский

# Детство и Юность

- *Елизавета родилась в селе Коломенском 18 декабря 1709 г. День этот был торжественным: Петр I въезжал в Москву, желая отметить в старой столице свою победу над Карлом XII; за ним везли шведских пленных. Государь намеревался тотчас праздновать полтавскую победу, но при вступлении в столицу его известили о рождении дочери. «Отложим празднество о победе и поспешим поздравить с восшествием в мир мою дочь», — сказал он. Петр нашел Екатерину и новорожденного младенца здоровыми и на радостях устроил пир.*
- *Будучи только восьми лет от роду, принцесса Елизавета уже обращала на себя внимание своею красотой. В 1717 г. обе дочери — Анна и Елизавета — встречали Петра, возвращающегося из-за границы, одетыми в испанские наряды. Тогда французский посол заметил, что младшая дочь государя казалась в этом наряде необыкновенно прекрасной. В Французский посланник Леви замечал тогда же, что Елизавета могла бы назваться совершенной красавицей, если бы у неё волосы не были рыжеваты.*



*Портрет царевен Анны  
Петровны и Елизаветы  
Петровны, 1717,  
Луи Каравак*

# Детство и Юность

- *Воспитание царевны не могло быть особенно удачным, тем более что мать её была совершенно безграмотная. Но её учили по-французски, и Екатерина постоянно твердила, что есть важные причины на то, чтобы она лучше других предметов обучения знала французский язык. Причина эта, как известно, заключалась в сильном желании её родителей выдать Елизавету за какую-нибудь из особ французской королевской крови. Однако на все настойчивые предложения породниться с французскими Бурбонами те отвечали вежливым, но решительным отказом.*



- *Во всем остальном обучение Елизаветы было мало обременительным, приличного систематического образования она так никогда и не получила. Время её было заполнено верховой ездой, охотой, греблей и уходом за своей красотой.*



# Восшествие на престол

- Пользуясь падением авторитета и влияния власти в период регентства Анны Леопольдовны, в ночь на 25 ноября (6 декабря) 1741 года 32-летняя Елизавета в сопровождении графа М. И. Воронцова, лейб-медика Лестока и своего учителя музыки Шварца словами «Ребята! Вы знаете, чья я дочь, ступайте за мною! Как вы служили отцу моему, так и мне послужите верностью вашей!» подняла за собой гренадерскую роту Преображенского полка. Не встретив сопротивления, с помощью 308 верных гвардейцев она провозгласила себя новой царицей, распорядившись заточить в крепость малолетнего Ивана VI и арестовать всю Брауншвейгскую фамилию (родственников Анны Иоанновны, в том числе регентшу Ивана VI — Анну Леопольдовну) и ее приверженцев. Фавориты прежней императрицы Миних, Левенвольде и Остерман были приговорены к смертной казни, замененной ссылкой в Сибирь — дабы показать Европе терпимость новой самодержицы.*





Чориков Б. Елизавета Петровна. Дворцовый переворот.

# Царствование

*Елизавета государственными делами почти не занималась, передоверив их своим фаворитам — братьям Разумовским, Шуваловым, Воронцовым, А. П. Бестужеву-Рюмину.*



*А. П. Бестужев-  
Рюмин*



*Иван Иванович  
Шувалов*



*Кирилл Разумовский*

# Личная жизнь

- По свидетельству некоторых современников, Елизавета состояла в тайном браке с Алексеем Разумовским. Детей у неё, скорее всего, не было, почему она и взяла под личную опеку осиротевших в 1743 году двух сыновей и дочь камер-юнкера Григория Бутакова — Петра, Алексея и Прасковью. Впрочем, после смерти Елизаветы Петровны появилось немало самозванцев, именовавших себя её детьми от брака с Разумовским. В их числе наиболее известной фигурой стала так называемая княжна Тараканова.

- В течение всего царствования Елизаветы Петровны сохранял исключительное положение при дворе (хотя в последние годы его оттеснил И.И.Шувалов); в 1744 императрица даже посетила родину своего супруга, познакомившись со всей его семьей. Апартаменты А. Г.Разумовского непосредственно примыкали к покоям Елизаветы, и он имел к ней постоянный доступ. А.Г. Разумовский покровительствовал выдающимся представителям русской литературы и науки (А.П. Сумарокову, В.Е.Адаурову и др.).

- Несмотря на свое высокое положение, оставался простым, добродушным и веселым человеком, за что до конца жизни пользовался всеобщей любовью и уважением. Он практически не вмешивался в политические вопросы (хотя нередко оказывал поддержку канцлеру А.П.Бестужеву-Рюмину), за исключением малороссийских и церковных дел. Именно благодаря ему в 1750 было восстановлено малороссийское гетманство; гетманом избрали его младшего брата Кирилла.



Портрет А. Г. Разумовского,  
середина XVIII века

Мирная и беззаботная, она была вынуждена воевать чуть не половину своего царствования, побеждала первого стратега того времени Фридриха Великого, брала Берлин, уложила пропасть солдат на полях Цорндорфа и Кунерсдорфа; но с правления царевны Софьи никогда на Руси не жилось так легко, и ни одно царствование до 1762 г. не оставляло по себе такого приятного воспоминания(...) Елизавета была умная и добрая, но беспорядочная и своенравная русская барыня XVIII в., которую по русскому обычаю многие бранили при жизни и тоже по русскому обычаю все оплакали по смерти.

В. О. Ключевский Курс русской истории

# Галерея портретов









